Приложение 1
Тематическое планирование

	№
	Содержание работы
	Кол-во часов
	Задачи
	Формы работы

	1.
	Диагностика
	2
	Выявление учащихся группы риска
	Анкетирование

	2.
	Родительское собрание «Курить или не курить?»
	2
	Проанализировать причины и последствия табакокурения
	Лекция. Работа в группах

	3.
	Занятие №1. Курение и здоровье
	1
	Сформировать установку на необходимость здорового образа жизни; способствовать формированию навыка критического мышления и осознания отрицательных последствий курения.
	Разминка. 
Мозговой штурм «курение и его причины», «Где можно увидеть рекламу сигарет». Мини-лекция. Ролевая игра.

	4.
	Занятие № 2. Алкогольная зависимость
	1
	Сформировать необходимость здорового образа жизни
	Разминка.
 Мозговой штурм «Люди пьют, потому что…» Групповая дискуссия.
 Работа в группах.

	5.
	Родительское собрание «Наркомания: признаки, причины, последствия»
	2
	Формировать установку на здоровый образ жизни, обсудить причины приводящие к употреблению ПАВ.
	Выступления специалистов.

	6.
	Занятие № 3 Говоря наркотикам «НЕТ», ты говоришь здоровью « ДА».
	1
	Формирование навыков отказа от употребления ПАВ, навыков критического осмысления получаемой информации
	Мозговой штурм «Зависимость». Упражнения «Горы», «Мифы» Мини-лекция. Упражнение «Скажи «НЕТ»

	7.
	Урок-игра Хозяин Судьбы
	1
	Рассмотрение различных сторон проблем употребления ПАВ
	


Приложение 2

Занятие «Говоря наркотикам «НЕТ», ты говоришь здоровью «ДА»

         Цели: формирование у учащихся навыков отказа от употребления психоактивных веществ (ПАВ); навыков критического осмысления информации, получаемой в неформальных группах.

       Задачи: формирование у учащихся убеждения в том, что отказ от ПАВ является признаком зрелого поведения, представления о механизмах возникновения зависимости от ПАВ и возможности противостоять этому.

      Материалы: таблички с надписями «да», «нет». Памятка (карточки) «Тебе предложили наркотик, как сказать «нет» ; цветные карандаши, ручки, листы А 4; карточки с заданиями; упражнения «Горы», «Мифы».

      Теоретические положения:

       Исследования показывают, что на употребление психоактивных веществ большое влияние оказывает социальное окружение подростков, особенно сверстники и члены семьи. Так, если друг или член семьи употребляет алкоголь или наркотики, то и подросток, скорее всего, будет употреблять их в такой же манере или при  таких же условиях. Профилактические усилия должны быть направлены на развитие навыка сопротивления давлению, умения говорить «нет» в ситуациях, связанных с предложением ПАВ.

Ход занятия.

      Вед.: Сегодня мы с вами поговорим о том, что такое зависимость, о ее видах, о причинах наркозависимости, и о том, как важно вовремя сказать «нет». Как вы думаете, что такое зависимость?

      Уч.: Зависимость – отношение одного явления к другому как следствия к причине.

Зависимость – подчинение другим, чужой воле, чужой власти при отсутствии самостоятельности, свободы.

Зависимость - это быть под чьей-то властью, под полным влиянием кого-то.

    Вед.: Правильно. Скажите, пожалуйста, а какие ассоциации у вас вызывает слово «зависимость».

     Уч.: Подчинение… рабство… безволие… несамостоятельность…

     Вед. : Правильно, ребята. Зависимый человек – человек несамостоятельный, безвольный, находящийся под чьим-то влиянием. Как вы думаете, когда возникает наркозависимость?

      Уч.: Когда начинают принимать наркотики, Пить…

      Вед.: Сейчас мы с вами попробуем выявить по каким причинам люди принимают наркотики. У вас на партах лежат листы бумаги и цветные карандаши. На обратной стороне листа у вас написаны возможные причины употребления ПАВ. Вы на чистой стороне листа нарисуете «горы» -  причины употребления наркотиков будут названиями горных вершин. Четыре причины назовите сами. Затем исследуйте свой «горный массив» - нарисуйте на вершине, с причиной самой важной на ваш взгляд, фигурку альпиниста.

(Возможные причины употребления ПАВ: скука, одиночество, неуверенность, давление группы, отсутствие поддержки, эксперимент, сенсация, демонстрация и 4 безымянные).

После выполнения задания листы вывешиваются в панораму.

     Вед.: Мы с вами выяснили, по каким причинам люди начинают принимать наркотики. Но, что происходит с человеком, если он пьет, курит, употребляет наркотики?

     Уч.: Он становится наркоманом, теряет друзей, болеет, теряет контроль над собой, испытывает проблемы в школе, дома, обманывает, ворует, попадает в милицию…

       Вед.: То есть человек испытывает проблемы разного характера: психологического, социального. Кто же виноват в этих проблемах?

        Уч.:………………………….

        Вед.: По поводу употребления наркотиков существуют разные мнения, и мы с вами можем убедиться в этом, обсудив некоторые из них. Вы можете согласиться или не согласиться с ними, но свое мнение вы должны обосновать.

(Ведущий зачитывает следующие утверждения:
- Наркомания – вредная привычка;

 - Достаточно один раз уколоться,_ и станешь наркоманом;

- Марихуана безвредна; 

- Наркомания неизлечима;

- Наркоманы - слабые, безвольные люди;

- Нельзя дружить с наркоманом;

-Легализация наркотиков приведет к снижению преступности;

- Продажа наркотиков, контролируемая врачами, сможет с наименьшими потерями предотвратить привыкание к наркотикам).

       После того как зачитывается спорное утверждение, учащимся предлагается выбрать одну из табличек ( «да» или «нет») и обосновать свою точку зрения.

     /Оборудование: таблички с надписями «да» и «нет», прикрепленные к противоположным стенам класса, карточки со спорными утверждениями/.

    После обсуждения разъяснить спорные моменты. Обращается внимание учащихся на негативные последствия употребления наркотиков, на степень личной ответственности за привыкание к наркотикам.

        Мини-лекция.
    Наркомания - вредная привычка: организм привыкает к определенной дозе и требует большей для получения удовольствия. Так развивается зависимость-болезнь привыкания. Достаточно один раз уколоться,- и станешь наркоманом: любой способ употребления приводит к зависимости; никто из нас не знает, каким образом ПАВ подействует на нас. Помните, что ПАВ не сами вызывают удовольствие, а заставляют наш организм активировать свои ресурсы. 
Марихуана  безвредна: Химическое  вещество, содержащееся в марихуане  вызывает  привыкание. Наркомания - не излечима: это тяжелая болезнь  излечиться от которой можно только прекратив принимать наркотики. Принимая наркотики, человек проходит следующие стадии зависимости: физическую и психологическую. На психологической стадии употребление становиться целю. Абсолютное большинство, дошедшее до этой стадии зависимости, как правило, погибает.

Наркоманы - слабые,  безвольные люди: зависимость от  ПАВ, как любое другое хроническое  заболевание, не имеет отношение к силе воли.

     Вед.: Мы с вами выяснили, что такое наркозависимость и по каким причинам она возникает, обсудили существующие спорные утверждения. У вас на партах лежат карточки с высказываниями, прочитай те их внимательно…Вы находитесь в компании друзей или на дискотеке. Вам предлагают попробовать наркотик. Как, по вашему мнению, нужно сказать «нет».

      Уч……(высказывания на карточке:

- Спасибо нет. Я хочу отдавать себе отчет в том, что я делаю.

- Спасибо нет. Я не хочу конфликтов с родителями и учителями.

- Спасибо нет. Мне не нравиться вкус алкоголя.

- Спасибо нет. Это не в моем стиле 

- Спасибо нет. Мне еще предстоит делать уроки.

- Спасибо нет. Мне рано вставать.

- Спасибо нет. Мне надо на тренировку.

- Спасибо нет. Я не хочу.

- Спасибо нет. Я хочу быть здоровым.

- Спасибо нет. Я знаю, чем закончат другие

- Спасибо нет. Одно дело все, другое дело Я.

- Спасибо нет. У тебя нет ничего другого?)

      Вед.: Молодцы. Вы знаете, какой вред могут причинить наркотики вашему здоровью, и умеете правильно обосновать свой отказ на обратной стороне карточки осталось последнее задание: Придумайте продолжение истории «Тебе предлагают наркотики…» ( 4-5 предложений) и продолжите фразу: « Если бы я работал в центре по профилактике ПАВ и мне бы дали две минуты для выступления на ТВ, то я бы сказал…» (2-3 предложения).

      Вед.: в результате употребления наркотиков у человека появляются проблемы в любой из сфер жизни (тело, разум, эмоции, душа, отношения с людьми) и если человек не может прекратить употребление - это зависимость. Только вы сами можете позаботиться о себе, если вовремя скажите «нет». Вы должны помнить, что употребление любого ПАВ может искалечить человеческую жизнь и даже убить. Жизнь и здоровье даны нам природой, и только мы сами можем сохранить и сберечь этот бесценный дар.

Приложение 3

Памятка для подростка

Ты:

«Представь себе, что ты, именно ты, начинаешь на площади раздеваться догола, выкрикивать какие-то глупости. Ты понимаешь, что делаешь что-то страшное, не совместимое с твоими понятиями, не совместимое и невозможное с тобой, ты этого не хочешь, но ты это делаешь».

Твой дом: 

«В квартире из двух комнат, кухни и ванной могут жить 15–20 человек. На полу лежат рваные ковры и одеяла, хромые ободранные кресла. В ванне – остатки сантехники. На кухне – несколько кастрюль, треснувшие тарелки, консервные банки – все жирное, грязное... Везде остатки еды, пепел, смятые пачки из под сигарет. Мусор никто не выбрасывает, жильцы справляют свою нужду где попало. Вонь, грязь, клопы…»

Твои друзья:

«В комнате неподвижно сидели около десятка человек. Один из них начал что-то громко говорить. Его речь напоминала бред сумасшедшего, которого никто не слушал. Около него сидел другой, изо рта текла слюна. Еще один, похожий на алкоголика, сидел, облокотившись на стену, и бессмысленно улыбался. Все были в полубессознательном состоянии…»

Твои родители:

«Маму только жалко. Она ведь меня не ругала и не ругает. Жалеет. Говорит, чтобы я держался, что она в меня верит. Какие ужасы она со мной испытала – это не рассказать».

Твои будни:

«Ничего тебе не интересно. Люди вокруг живут, а у тебя одна забота и одна мысль в голове – достать и ширнуться... Весь организм – как придаток. Ноги – чтобы пойти за кайфом, голова – чтобы придумать, где достать деньги, руки – чтобы шприц держать».

Твое состояние:

«На стене висел плакат. В нижнем углу была маленькая голубая точка. И вдруг эта точка превратилась в отвратительную физиономию. Потом мне показалось, что я истекаю кровью. Это продолжалось часами. Я не могла ни говорить, ни ходить. Кое-как добралась до клуба и просидела там 5 часов. И все это время мне казалось, что я истекаю кровью…» 

«На стену выползло ужасное создание в виде человека-обезьяны. Людская половина лица застыла в предсмертной маске с закрытыми глазами, обезьянья – оскалила клыки в усмешке и моргала красным от крови глазом. Моргала мне, как будто я была лакомым куском для еды…»

Твое будущее:

«Да, можно снять физическую зависимость, ломки и прочее. Но психологическую – невозможно. Она уже сидит в мозгу и постоянно подтачивает, она уже овладела человеком. Год можно продержаться, два, а она все равно подловит момент и поймает. Потому что память невозможно стереть. И невозможно все время держать себя в обороне, в готовности к отпору, в постоянном напряге. А чуть-чуть расслабился – и подсознание сработало. У меня все силы уходят только на это. И так жить совсем не интересно, так еще и знаешь, что бесполезно, рано или поздно она возьмет свое…»

Это не отрывки из книги Стивена Кинга – это твоя реальность, после того, как уйдет «кайф».

Если ты решил покончить с наркотиками, не обольщайся.

Они так просто не отпустят. Впереди сотни проблем:

 тебе будет непросто устроиться на работу, а работа эта будет нелегкой, и платить за нее не будут тех денег, которых тебе хочется;

 тебе будет очень трудно учиться, так как память и внимание ослабнут за время приема наркотиков;

 ты будешь чувствовать малейшую перемену погоды или магнитную бурю, и это будет выражаться в усилении депрессии;

 ты на достаточно длительное время останешься один: друзья, которые были у тебя до приема наркотиков, выросли, и у них совершенно другие интересы, а друзей по наркоманской тусовке тебе придется всеми способами избегать;

 и это далеко не все…

Но если ты решил, ты справишься. Всегда очень легко сказать: «Да, я ничтожество... делайте со мной что хотите». Зато очень трудно признать, что во всем этом виноват ты сам, а значит, никто, кроме тебя самого, не сможет решить эту проблему. И первое, что ты должен сделать – рассказать все родителям или членам своей семьи. Скорее всего, они уже обо всем догадываются. Не бойся. Они обязательно поймут и простят. К тому же взрослому человеку гораздо легче знать правду, так как такое знание позволяет ему принимать решения. Как только ты расскажешь правду, сколь бы страшная она ни была, отношение к тебе изменится: не будет больше холодности и отчужденности: 

 с того момента, как ты решишь бросить наркотики, ты останешься один. С прошлым надо порвать. Ты должен прекратить общаться с людьми, которые принимают наркотики. Иначе не выбраться. Но других друзей у тебя пока нет. Кто же, кроме близких, сможет поддержать?

 подумай: шприцы в воздухе не летают и в вену самостоятельно не втыкаются. Никто на свете, кроме твоей соб­ственной глупости и слабости, не мог заста­вить тебя употреблять наркотики. Ты сам довел себя до состояния, в котором находишься сегодня. Винить здесь некого. Поэтому если хочешь, чтобы тебя поняли и простили, то проси помощи, а не требуй ее.
